

外

交

張道行

中國建國與遠東均勢

已能獨立自強，抗拒外侮，顯然已能屹立於世，古人說：「三十而立」，值茲民國三十年即將開始，請申其說於後，以證明我國應為國際安定勢力之一。

遠東的和平，自從十九世紀末葉以來，屢屢為日本所破壞，其主要的原因，就是由於中國轉弱，而日本漸強。今後如欲使得遠東有真正的和平，則必定要中國強大，此所以美國共和黨候選人威爾基聲稱：「吾人需要一個自由而強大的中國。」

因為真正的和平，在國際組織未臻完善之先，必需建築於均勢的基礎之上，否則強凌弱，衆暴寡，那兒是和平？簡直是投降而國際間如欲維護正義，

侵略國家無論在歐洲或遠東，所聲言欲建立的「新秩序」，都是旨在破壞條約推翻現狀。就日本而論，她所破壞的是一九二二年華盛頓會議時所訂諸約，她所企圖推翻的當然也是以當時諸約為基礎的遠東集體安全制度。

集體安全之在遠東，除了一般性的國聯盟約和非戰公約之外，主要的還加上一個九國公約。九國公約可以說是太平洋方面的區域安全公約，其主旨旨在於尊重中國的領土完整政治獨立和維持門戶開放機會均等。主要的簽約國家如英、美、都相信該約的實際有效，所以允許不再在太平洋建造海軍根據地或在重要地帶設防，這些雖都規定在五國海軍條約和四國屬島協定之內，但這兩個條約和九國公約有不可分性，在理論上構成整個的遠東安全制度。

這個制度恰巧在遠東維持了十年的和平，到了一九三一年就被日本所破壞。而在實際上，僅僅這十年的和平，還是靠着均勢力量所維持。在此期間，英美的海軍實力不但沒有增加，反有減損，而日本則拚命的增加（主要

我的看法也是如此，過去的中國雖或停滯於幼稚狀態，但是到了今日，

的是不在條約限制之列的輔助艦一方面到了「九一八」事變時，她已達到了「三」的比例，而英美則距「五」的限度尚遠。在東亞大陸方面，中國和蘇聯的力量，雖在長進，但遠不足以和日本相較。加以英美兩國在國內又遭受極嚴重的經濟恐慌，於是日本乘機發動了「滿洲」的侵略戰，均勢局面破壞了集體安全所規定的制度，根本無人談起，美國雖然有些呼聲可是英法則熟視無覩，坐令中國的造成。

日本少壯軍人在瀋陽的冒險舉動，既然得到成功，於是增長了他們的侵略野心，並儼然以東亞主人翁自居。一九三四年四月十七日天羽聲明，公開宣布關閉中國門戶，禁止中國與歐美各國合作，便是很好的例證。所以在實質上，九國公約的精神，已早於此時被日本所打擊完淨。同年年底，她並宣布廢棄五國海軍條約，翌年春即開始大擴軍，於是華府海約也被撕破。此時的列強，亦是束手無策，例如蘇聯便是被迫而出售中東路，繼續出讓漁業權等。英美方面只有在技術上、經濟上援助中國開發和建立國防工業，而不敢和日本公然引起衝突，這是日閱最得意的時期，也可以說是日本獨霸遠東時期。

可是也正是在此期間，日閱的霸權，便因幾種新力量的成長而逐漸消失。第一是中國國民革命的完成，全國各地服從一個中央政府的指揮，經濟交通和國防工業方面，都是突飛猛進地進步，現代化的陸空軍，也逐漸樹立起基礎；第二是蘇聯五年計劃的完成，能在東西兩陲獨立作戰，尤其西伯利亞雙軌的敷設，沿海省一帶防禦工程的建築，使得日本不敢忽視蘇聯在遠東的因素；第三是英美的整軍，充實防禦的實力，尤其是美國因鑒於「九一八」事變時空言之無補，埋首整頓海軍，力圖恢復其在太平洋上原有的地位。於是日閱着了急，立即發動「七七」事件，冀圖摧毀中國新產生的力量，而後再轉而對付其他強國，這便是所謂「欲征服世界必先征服中國」的政策。

這樣便引起了中國的全面抗戰，時至今日，為時已三載有半，我中國的力量不但沒有減損，反有增加，實際上中日戰事，到了去年七月即已打成平手。那時日本首相阿部曾宣稱：中國有正式軍隊二百四十師，游擊隊一百萬，

所以「中國事件」的解決，至少需要五年或十年之久。美國遠東問題專家潘菲（N. Peffer）更指出：「中日兩國都已同樣的戰疲，但是兩方的成績都比預想的好得多。中國因為日本連續不斷的侵略，已使得她達到了空前的統一；因為日本作戰行動的野蠻，已使得她滋生了前所未有的民族意識。而在日本一方面，則因為施行半經濟獨裁的結果，也能保有了部份的國家的資源。因為這兩個因素（即日本的經濟力和中國的精神力），是如是的平衡着，第三國的壓力，關係便非常之大。」（見去年七月五日新共和週刊。）

因此，我們可以說，自從「九一八」以來，日本獨霸遠東的時期，至去年七月而成過去，自那時起，還有一種新形勢進展着，其結果便將是新均勢的成立，到了那個時候，遠東自會有真正的公允的和平。

三

那末，新均勢的具體條件又是如何呢？

關於這個問題，紐西蘭學者史高飛（Scofield）已經為我們回答，他早在一九三六年對太平洋學會演說時，即鄭重指出遠東均勢為安全的先決條件，而真正的均勢必須有下述三方面的進展方可建立：

（甲）英美必須無保留的支持她們對於太平洋上的義務，這在歐洲糾紛未解決，美國經濟未復興以前是不可能的。

（乙）俄國必須增強她在遠東的實力，使之足以和日本相抗衡——俄國現時的力量雖很可觀，但距離尚遠。

（丙）中國必須獲得充分的力量，能夠對內保衛主權，對外反抗侵略，在中國無辦法而為其鄰國所覬覦的時候，遠東是不會有和平與安寧的。

史氏所提這三個條件，我個人甚以為然，其所加說明，在當時也頗切近事實，可是到了今天，情形已大不同，這三種條件已有即將成熟之勢，何以呢？先就中國而論：我中國自經三年多的抗戰之後，確能愈戰愈強，在過去的一年之中，始終能抵禦日軍作有利的進展，就全體而論，兩軍成了對峙膠着狀態，充分證明我軍已能長期作戰，而日軍則無力或不致深入，所以到了最近，於和平攻勢謠言攻勢失敗之後，捧出汪口口承認口組織並與之簽訂

所謂「調整中日關係條約」實則此種機構，誠如我王外長所聲明，「不過爲東京政府之一部移置於中國領土之上而爲日本軍閥實行其政策之工具。」更可證明日本無法結束中國事變，藉承認汪組織以拔出泥足，好自欺欺人的向其國人宣布說「中國事變」已告一段落，以便掉頭南進，實行所謂「欲征服中國必先征服世界。」實則日本的南進政策，已早於一九三八年二月佔領海南島時，即樹立了基礎，故蔣委員長於是時喻之曰「太平洋上的九一八」，迨今年七月，日本乘法國於歐洲乞降之時，又強佔了越南的北部，至是一九三二年的四國屬島協定，亦被破壞，於是華盛頓的制度，全不存在了。

所以英美是否合作，以履行其在太平洋上的義務，乃是目前最重要的問題。到了今天，各國的政治家，才承認「九一八」事變，是世界秩序被破壞的開始，可是在當時只有史汀生認清此點，而西門外相則不但忽視此點，反而在國聯的會議場中，替日本作最能雄辯之人，不肯和美國合作以制日，以致事態愈演愈劣，但是英美兩國在今年九月二十七日三國同盟成立以前，在遠東猶始終不肯澈底合作，過去對日抗議封鎖長江和同時借款之類，只是偶合的平行行動。而其中的不合作，則頗爲不少，就中最顯著的是去年七月，當英國爲天津問題被迫而簽訂「有田克萊琪協定」之先，曾徵詢美國的意見，並要求其支持英國的立場，可是美國國務部即以與美國利益無關而推卻，迨張伯倫宣布協定的內容之後，美國又匆匆的通知日本廢止美日商約，以冀鼓勵中國的民氣。再如滇緬路封鎖之前，英國也以同一方式請求華盛頓的支援，可是美國只於事後表示反對。直至三國同盟訂立之後，兩國才一變過去的態度，美國對於滇緬路的重開，即作有力的支持，同時並大量貸款中國，援助中國的抗戰，在南太平洋方面，美國除長期駐守有力艦隊外，並建立獨立艦隊，英國則除加強新加坡的防禦力外，並成立遠東軍總司令部，以收陸空海軍統一指揮聯絡之效，報章輿論則盛傳美澳聯防與共同使用新加坡，兩國已商有成議。於此可見英美合作，已有長足的進展，日本苟再進一步侵犯新加坡或荷印，則兩國的武力必然嚴陣以待了。

因此，所剩者只是蘇聯一國了。她在遠東的實力，早已增強，特別是經過

張鼓峯諾門坎兩次的戰役，充分證明紅軍的火力，不減於日本，近來當更有進步。而蘇聯的政策，又是一向主張扶助弱小民族對外爭取解放的戰爭，所以對於中國此次的抗戰，自始即予以援助，對於日本則拒予任何物質上的供給，因此三年多以來，中蘇兩國的關係，日有增進，除約定互不侵犯而外，並以商務協定，增強兩國間的商業往來。最近因莫洛托夫有柏林之行，東京方面大放謠言，說蘇聯同意對中國停止援助，但早經莫斯科方面否認了。

由此以觀，以中國爲中心的中蘇、中英、中美的三個條件，都漸成熟，所不足者英美和蘇聯，尙無聯繫於其間，此一環如能接上，則擊破日本，直易如反掌，此所以近來美國輿論，都主張聯絡蘇聯，就是向以孤立著稱的格立斯伍特（A. W. Griswold）也聲稱「和非民主政體的國家聯合，決不會有損於美國的民主政體。」前美國艦隊參謀長史曲林（S. C. Strickland）少將於八月二十三日於紐約先鋒報論文中亦稱：「過去二十年中，美國和莫斯科的關係，並沒有融洽，可是基本上說，美蘇應該成爲與國，我們無須贊成蘇俄的政制，但我們應認識美國的實際利益，有不少是和蘇聯平行的。」何況蘇聯已成爲遠東形勢積極而強大的因素呢？而兩國援助中國獨立的政策，又無格格不相入之理？

我們站在中國人的立場，當然希望美蘇能夠及早合作，而實際上，美國政府也有這種準備，最近副國務卿威爾斯與蘇駐美大使，屢次的談話，以及經濟商業的增進，都是很好的例證。實則我們不僅希望美蘇合作，而且希望英蘇也能共同一致，這樣，遠東問題，自然極易解決了。

四

蘇聯要是和英美合作，以援助中國，在實際上其所負責任，亦屬有限，因日本從前所準備，同時對付中蘇兩國的陸軍，目前已全困於中國的疆場，所以充其量只要紅軍集中一部份兵力於遠東，使日本不能不分力應付滿蒙，邊境就夠了。因此陸上的主要責任，仍由我中國自行擔負，至於海上的工作，當然不能不託之於英美，在目前美國尤應負主要的責任。

在這樣順利的環境之下，美國自亦無需動其武力，就可迫使日本就

範，因為美國有的是經濟武器，除了普遍禁運而外，還可抵制日貨的輸入，此二者對於日本打擊的效力如何，吾人可不必以數字來證明，只要看日本人自己的觀察就知道了『原來我國的經濟是以極度依存外國貿易為特質，其中尤以對美貿易不論在輸出或輸入方面，皆具有舉足輕重的地位，故若斷絕了對美通商，則其影響可云極其重大』（引自日文日本評論十一號作者山田文雄）。

此外，如有必要，美國還可進一步實行長距離封鎖，其效力亦可以日本自己的話來證明，海軍評論家權威伊藤正德近於十一號改造雜誌上發表『太平洋上和戰之鍵』一文，內稱美國封鎖日本的效力『或許要予以相當程度的承認，（日本）封鎖美國，縱使英日聯合艦隊，恐怕都不能作到完全假定能夠完成，僅以其國內生產亦可泰然處之，所以封鎖美國是無意

義的，何況單獨不能做到如此地步，大西洋是打開着的，東南太平洋也是日本勢力所不能及的地方。反之，美國若封鎖日本，縱然不說是完全，但在某種程度上是可能的，而且因為日本天然資源的貧乏，所以要比美國發生更惡劣的結果。』

而在大勢上，日本若不進犯荷印、新加坡，亦必盡可能的避不引起戰爭而以戰爭以外的手段，加強壓迫日本，除非美國知道英國在歐洲確然立於不敗之地，或許可能的改變她的步驟。至於我國，則不論國際形勢的變化如何，自當本其過去一貫的立場，繼續抗戰，直至逐出日軍，獲得最後勝利而後止。不久既是民國三十年到來，則中華民國的堅強自立，亦將於此一年內植其不拔之基，我們且看我們建國的完成吧。

一九四〇年十二月四日於渝

三十年來中國的國際地位

崔書琴

地位已有很顯著的增進。

一個國家的國際地位是否重要，可以從三方面來觀察。第一，在法律上它是否已具備完整的國際人格？第二，在政治上它有無左右世界局勢的能力？第三，在經濟上它與其他多數國家已否發生極密切的關係？一個完全獨立的主權國在國際上不一定便能取得重要的地位，但如想取得獨立與主權的完整，卻是先決的條件。有了完整的國際人格，才能談到左右世界局勢的能力。這種能力是由高深的文化、衝要的地理位置、豐富的資源與強大的軍備各種要素造成的。具備了這幾種要素，一個國家在世界政治舞臺上發言的時候，才能受人重視。此外，經濟關係也是決定國際地位的要素。如果在經濟上能對世界有貢獻，一個國家始能希望在國際間佔重要的地位。我們從法律、政治和經濟這三方面來觀察，便知道在過去三十年裏我國的國際

在滿清時代，歐美有些國際法學家認為中國是在國際法範圍以外的國家。還有些人說她根本還不是一個完全的國際社會的分子。我們對這兩種說法雖然不能同意，但同時不能否認我國的地位確與普通的國家不同。第一，滿清政府和列強訂立了許多不平等條約，對我國的主權和行政權加上了各種嚴酷的限制。第二，日本屢次侵略我國，竟主張在我國有「特殊的利益」。由於這兩種情形，我國原來所處的地位實在不是主動的，而是被動的，不是自主的，而是受制於人的。

造成這種不利的地位者，當然是滿清當局及其餘孽袁世凱。直到袁氏死後，我國參加歐戰，才有轉機。我們若以參戰來劃分時期，大體上可以說以